Obowiązki szkoły w zakresie bezpieczeństwa

Bezpieczeństwo ma różne oblicza. Kiedy myślimy o przepisach BHP, regulaminach i procedurach, skupiamy się na bezpieczeństwie zewnętrznym. Kiedy jednak myślimy o człowieku, jego postawach i przeżyciach, wkraczamy w obszar wewnętrznego poczucia bezpieczeństwa. Wreszcie bezpieczeństwo to brak zagrożenia, co w praktyce przekłada się na działania profilaktyczne szkoły skierowane na wszystkich członków społeczności szkolnej oraz, pośrednio, na rodziny uczniów.

Obowiązki szkoły
Każda placówka musi:

· zapewnić uczniom bezpieczną drogę do szkoły oraz bezpieczeństwo na terenie szkoły;

· dbać o stan techniczny i ergonomię budynku;

· dbać o bezpieczeństwo mienia szkoły oraz przebywających w niej osób (zabezpieczenie przed zniszczeniem lub kradzieżą);

· przeciwdziałać aktom agresji i przemocy, w tym fali uczniowskiej oraz cyberprzemocy;

· dbać o przestrzeganie obowiązujących przepisów i norm;

· zapewnić podopiecznym zdrowy, harmonijny i bezpieczny rozwój edukacyjny, osobowy i społeczny;

· przeciwdziałać stosowaniu środków odurzających (profilaktyka uzależnień);

· edukować społeczność szkolną w zakresie zagrożeń, profilaktyki i konsekwencji niepożądanych zachowań (także na lekcjach przedmiotowych);

· obejmować szczególną opieką uczniów przejawiających trudne zachowania lub zagrożonych demoralizacją;

· współpracować ze specjalistami i organami zewnętrznymi (np. Strażą Miejską, Policją).

Gdzie czai się zagrożenie
Mówi się, że lepiej zapobiegać, niż interweniować. Dlatego od roku szkolnego 2017/18 tak duży nacisk kładzie się na tworzenie i wdrażanie skutecznych programów profilaktycznych. Wymaga to dokonania diagnozy podopiecznych i ich potrzeb oraz przeprowadzenie analizy i ewaluacji dotychczasowych działań profilaktycznych. Zaangażowanie nauczycieli przedmiotowych ma wzmacniać działania we wszystkich obszarach życia szkolnego.

W większości szkół występują podobne sytuacje zagrażające bezpieczeństwu społeczności szkolnej takie jak:

· wypadki w drodze do szkoły, w pobliżu szkoły, na przerwach (na korytarzach, na boisku), w czasie lekcji wychowania fizycznego lub w pracowniach przedmiotowych (np. chemicznej);

· kradzieże lub niszczenie mienia uczniów (np. kurtki, roweru) albo mienia szkoły (np. wyposażenia sal lekcyjnych);

· zaczepianie, grożenie, zastraszanie, szantażowanie (także w formie cyberprzemocy);

· przeszkadzanie nauczycielom w prowadzeniu lekcji/utrudnianie innym uczniom korzystania z lekcji;

· agresja słowna i fizyczna;

· fala uczniowska;

· posiadanie niebezpiecznych przedmiotów (np. noża);

· przebywanie pod wpływem środków odurzających.

Wśród przyczyn tego typu zagrożeń wymienić należy:

· zły stan techniczny budynku;

· brak nadzoru nauczycieli w czasie lekcji i przerw;

· przyzwolenie nauczycieli na naruszanie norm (przymykanie oczu, lekceważenie pierwszych niepokojących sygnałów);

· patologiczne środowisko rodzinne;

· nieprzystosowanie społeczne wychowanków;

· nieprawidłowe relacje interpersonalne w klasie/społeczności;

· brak lub niewystarczające umiejętności werbalne (prowadzenie dyskusji, argumentowanie, rozwiązywanie problemów, negocjowanie, zawieranie kompromisów);

· nadmierna kontrola ze strony nauczycieli;

· uzależnienia/przebywanie pod wpływem środków odurzających.

Procedury postępowania
Obok tworzenia i wdrażania programu wychowawczo-profilaktycznego do zadań szkoły należy stworzenie systemu norm oraz systemu interwencji wobec zagrożeń. Pracownicy placówki mogą wiele zrobić sami, jednak warto zaprosić do pomocy i współpracy specjalistów (pedagoga, psychologa, pracowników poradni, ośrodków socjoterapii itp.). Oni bowiem mają gotowe narzędzia, które szkoła może wykorzystać.

Procedury postępowania w sytuacjach zagrażających bezpieczeństwu członków społeczności szkolnej, w tym sankcje, zaliczamy do działań interwencyjnych. Nauczyciele i wychowawcy potrafią zazwyczaj skutecznie rozwiązywać problemy takie jak przeszkadzanie na lekcji lub agresja werbalna. Czasem jednak sytuacja zagraża bezpieczeństwu uczniów/pracowników i wymaga interwencji zewnętrznej. Wtedy trzeba zawiadomić rodziców podopiecznych i np. Policję.

Kiedy można lub trzeba włączyć specjalistów lub organy zewnętrzne?

Sytuacje, które można zakwalifikować do grupy trudnych lub zagrażających bezpieczeństwu społeczności szkolnej, dzielą się na kilka grup:

· lekcja: zastraszanie, agresja, przemoc, niszczenie mienia;

· teren szkoły: kradzieże, zastraszanie, fala uczniowska, niszczenie mienia, agresja i przemoc, używki (posiadanie, rozprowadzanie, przebywanie pod ich wpływem);

· cyberprzemoc: robienie zdjęć/filmów ośmieszających inne osoby, wykorzystywanie tych materiałów do wymuszeń, szantażu, rozpowszechniania nieprawdziwych lub poniżających informacji w wiadomościach (np. SMS) oraz w internecie (np. portale społecznościowe); także wysyłanie wiadomości o treści szkodliwej, agresywnej, dyskryminującej;

· sytuacje kryzysowe: próby samobójcze, samookaleczenia, okaleczanie innych osób, epizody psychotyczne, zagrożenie zamachem terrorystycznym.

Bywa, że szkoła nie potrafi lub nie może pomóc uczniowi (i ewentualnie jego rodzinie) w rozwiązaniu problemu. Nauczyciele i wychowawcy nie zawsze posiadają potrzebne do tego kompetencje. Istnieją wtedy dwie możliwości:

1. skierowanie ucznia do specjalisty, np. na terapię lub

2. włączenie organów zewnętrznych w proces interwencji.

Ciekawe programy
Placówki oświatowe mogą wdrażać gotowe programy propagujące bezpieczeństwo. Przykłady programów ogólnokrajowych: Chciała bym  również wspomnieć, o możliwości skorzystania z dokumentu pn. „Bezpieczna szkoła. Zagrożenia i zalecane działania profilaktyczne w zakresie bezpieczeństwa fizycznego i cyfrowego uczniów”, który znajduje się na stronie internetowej https://bezpiecznaszkola.men.gov.pl/ – stanowi on kompendium wiedzy oraz zbiór rekomendacji dotyczących działań profilaktycznych związanych z ryzykiem wystąpienia zagrożeń bezpieczeństwa w szkole lub placówce wraz ze wskazaniem przepisów i odpowiedzialności.



Oprócz tego istnieje szereg lokalnych programów uwzględniających problemy i potrzeby danego regionu. Można je znaleźć na stronach kuratoriów oświaty.

